



点滴

咖啡馆哪儿不错

□ 罗振宇

最近看到一个小故事。

话说粟裕将军，就是开国上将中非常会打仗的那一位，他自己是湖南人，他的妻子叫楚青，出生在扬州，后来去了上海，小时候也是见过世面的。

上海解放后，有一次粟裕和楚青逛马路，走着走着，粟裕突然指着一家咖啡馆说：“嗯，这家咖啡馆不错。”楚青就觉得很奇怪，你粟裕从来只会打仗，不懂情调，现在怎么突然开窍了，还懂欣赏咖啡馆了？

楚青就问他：“这家咖啡馆哪儿不错啊？”粟裕就说：“你看，这家咖啡馆上要是架几挺机枪，就可以封锁整个街道。”

你看，同样一个咖啡馆，在不同的人眼里，看到的是不同的侧面。

这就牵扯到一个问题，什么是真相？在互联网时代，任何一个事实摆在各式各样的人面前，事实本身已经不是真相。

每个人带着自己的思维模型，看到的东西才是真相。

——摘自《今晚报》

挑剔的种子

□ 边城浪子

风把种子带到了戈壁。种子说：“你呀，实在是太粗心！戈壁炎热干燥，环境恶劣，我怎么能活得下去呢？你还是把我带到一个能生存的地方吧！”

于是，风经过长途跋涉，又把种子带到了河边。种子说：“你是怎么想的？河边阴冷潮湿，环境艰苦，我长大以后，河水会把我的根须泡烂的，你还是把我带到一个舒服点儿的地方吧！”

风想了想，用了很长时间，又把种子带到了草原。种子说：“你安的什么心啊？草原草势茂盛，竞争激烈，每棵小草都会抢占我的位置，争夺我的资源，我在这里生存会很艰难的，你还是把我带到一个宽松点儿的地方吧！”

风绞尽脑汁，想了又想，把种子带到了森林。种子说：“你到底居心何在？森林黑暗幽深，动物众多，尤其是食草动物来来往往，我长大后，很快就会被吃掉的，你还是把我带到一个安全点儿的地方吧！”

就这样，种子一次次地折腾，一次次地不满意，风只得无奈地选择了离去。最后，种子被淹没在了尘埃里，再也没有生根发芽的机会了……

过于苛求环境，注定一事无成。

——摘自《意林》

人生

不必成为“多面手”

□ 姚秦川

康拉德·希尔顿被称为世界旅店帝王，他所创立的以他的名字命名的国际希尔顿酒店更是享誉全球。在最初开始创业时，因为人手不够，希尔顿打算为自己招聘一名副手。

消息发出去后，前来应聘的人很多，其中不乏世界知名大学毕业的高材生。经过层层选拔，最后有甲、乙两个人幸运地进入到面试环节。这两个人年纪相仿，都是一流大学毕业，气度不凡，而且都拥有一定的工作和社会经验。最后面试他们的，便是老板希尔顿。

希尔顿首先与甲进行了面谈。甲文质彬彬气宇轩昂，谈吐风趣幽默，从一开始，便给希尔顿留下了极其深刻的印象。甲的工作经历看上去也丰富多彩：他在大学里学的是财经专业，当时离毕业还有一年多时间，一家大公司便提前向他伸出了橄榄枝，而且待遇不菲。大学毕业后，甲顺利成章地去了那家大公司工作。两年后，当他看到石油行业前景可观时，便不顾一切地跳槽去了一家

石油公司，并且获得了丰厚的回报。之后几年，甲先后又投身到了股票行业和体育行业，并且都取得了一定的成功。当时，所有认识甲的人都夸他精明能干，因为他在每个领域工作起来都显得游刃有余。面试结束后，希尔顿结结实实地将甲赞扬了一番。

相比于甲的“全能型人才”，乙虽然也非平庸之辈，但他能拿得出的手点却非常有限。乙告诉希尔顿，他从大学毕业后，一直在一家上市公司工作，从来没有跳过槽。平日里，他喜欢到处旅游，对世界各地的著名景点如数家珍。因为外出需要住宿，他相应地对各地的酒店行业有一定的了解。面试临结束时，乙不好意思地对希尔顿表示，他的知识面比较单一，可能不是许多企业家喜欢的那种“多面手”，不过，如果有机会被录取的话，他一定会对所从事的工作做到专一和精准。听完乙的表述后，希尔顿只是礼貌性地夸赞了一下对方。

几天后，录取结果出来了，总以为胜

券在握的甲名落孙山，而没有抱多大希望的乙却幸运地被录取。当时，希尔顿身边的人都怀疑他是否选错了人，甲不仅知识全面，而且给人的感觉能胜任各种工作。和甲相比，乙就显得相形见绌多了，因为他实在“懂得”太少了。

对于众人的疑惑，希尔顿微笑着回答道：“千真万确，我录取的对象确实是乙。”希尔顿进一步解释说：“因为我招人的目的没有那么复杂，就是想让对方帮助我管理好酒店的日常工作。甲确实优秀，但他只是为了改善自己的职业前景，临时去囤积各个领域的知识，所以，这只是让他表面看上去变得优秀罢了，却并没有我们想象的那么强大；乙则不然，他不仅做到了对工作上的专一和专注，更关键的是，他的业余爱好让他获得了不少丰富的知识，这些则正是我们所需要的，所以我相信，他的到来，一定会成为我事业上的得力帮手。”听了希尔顿的解释后，大家都为他用人的标准所折服。

——摘自《思维与智慧》

社会

彼得的成功

□ 乔凯凯

“彼得成了有钱人！”这个消息很快就在小镇上传遍了。

小镇上的居民之所以如此激动，是因为大家几乎都认识彼得，而且知道彼得是一个“穷鬼”。人们似乎从来没有见过彼得穿过整齐的衣服或者鞋子。每次出现在众人面前，彼得都是一副失魂落魄的样子，简直就是一个不折不扣的流浪汉。

但这一次，重新站在众人面前的彼得与之前相比，简直判若两人。他穿着一套得体的西服，手腕上的金表在阳光的照射下闪着刺眼的光芒，身旁的豪车更是让人们羡慕不已。

“彼得先生，您太厉害了。您是如何做到这样的？我是说，您是用什么方法赚到了钱？”彼得准备离开时，有人忍不住问。

对于这个话题，彼得没有像别人那样讳莫如深，他大方地说：“我跟一名财富大师学‘发财秘籍’，一直在他身边学了好几年。终于赚到了钱。”

彼得走了，小镇上的居民却如获至宝，纷纷跑去找“财富大师”，花钱向他学习‘发财秘籍’。可是，一茬又一茬的人来了又走，却没有一个人像彼得那样赚到钱。

彼得又一次回来后，小镇居民向彼得提出了这个问题。面对众人的质问，彼得解释说：“也许你们误会了我的意思。我确实跟着财富大师学习，但我最终学到的不是他教的‘发财秘籍’。”

众人更加疑惑，既然没有学习“发财秘籍”，那是怎样赚到钱的呢？

“我学习的是他给别人讲课的方式。是的，我现在也是一名财富大师。”彼得笑着说，“事实上，学习‘发财秘籍’无法赚到钱，学习怎样讲授‘发财秘籍’才能赚到钱。”

——摘自《幽默与笑话》



草木净其心

□ 路军

世间的烦乱皆由心生，净其心，方得安宁。

心绪与生命一体，身处何方，皆与万物相连。去山里闲逛，草木葱茏茂盛，内心集聚了厚厚的生命本色，那些扰乱心胸的虫豸小兽，也隐藏了行迹，内心流淌绿色的生命之河，平阔舒缓自由舒畅。坐在木椅上，四面绿树掩映，遮蔽了远处飘来飘去的喧嚣，越厚密的草木越能隔绝尘世间的浮躁，除了唧唧嗡嗡的小虫鸣，听不见汽车喇叭的刻薄冷漠的声音，这虫鸣之音宛如花海中的花瓣被风摇奏响的清音。

何以解忧？唯有草木。

“安得草木心，不怨寒暑移”，草木装于心，何惧时光飘忽的幽怨呢？时光荏苒不过是草木生命复生的一次淬炼。长久浸泡于世事尘埃中的你我何不扪心自问，何不去草木山间品味人生，以草木为师呢？在它们的面前，我是一个无知而天真的孩童，几乎每一种草木，如忍冬、沙参等，皆放大了我的虚空，我虔诚地阅读与了解其知识，品味其性情，在沉静中获得精神的丰腴。

那些纷纷扰扰作乱于内心的虫豸们，在草木精魂的气场中逃遁无影。

文苑

“草木荣，天下春”，常与他们为伍，缠绕繁杂的杂芜消除了，那就是春光明媚的朗朗晴天，就是心灵活泼积极向上的青春蓬勃。“草木飘香异，云霞引步轻”，每天，去小山一走，草木清香，目光追随，常常为花儿留步沉醉。攀层层石阶而上，见云蒸霞蔚，颇有身轻之感，轻的还有心灵，如云鹤翔飞。

“遥约和风新草木，且令新雪静尘埃。”即使满天飘雪，草木萧萧，也能“胸襟日沈静，肃肃自有适”。一旦安宁，即使风啸雪寒，草木凋零，只要心里装着草木春天，啥都不是事了。

世间有心人皆有以草木剔除心中烦乱之良方。单位一朋友说，当内心难以安静或者大动干戈之际，出去走一走，看一看草木，默念三个数再琢磨如何。不过三秒，足以承载生命之河的舒缓流动，意念在简单的时光中完成转换。时光短暂，何必陷在藩篱里再给自己系上死结呢？

唐朝人皎然说：“生成一草木，大道无负荷。”心灵的沉疴多了厚了，那就将自己变成草木吧！草木净其心，从而令自己旷远达观。

——摘自《联合日报》



■ 赐稿邮箱:dtwbzj@163.com ■